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Postupak za proizvodnju sagorljivih masa, koje nisu sposobne za eksploziju i koje daju sa- 
gorljive gasove proizvoljnog napona i za primenu ovih sagorljivih masa kao i proizvoda, 

proizvedenih iz istih, za svakojake tehničke ciljeve.
Važi od 1 decembra 1923.Prijava od 18 jula 1923.

Sabijeni gasovi upotrebljuju se za mnogo
brojne svrhe, i oni treba da dejstvuju meha
nički. Osim toga često se želi da su ovi ga
sovi indiferentni u hemiskom smislu. Prenos 
takvih gasova u komprimiranom stanju skup 
je i zametan, jer su za tu svrhu potrebni če
lični sudovi, koji moraju izdržavati vrlo viso
ke pritiske i koji su u većini slučajeva sku
plji od same sadržine u njima. Stoga je ko
risno da se komprimirani ili indiferentni ga
sovi ne nose kao rezerva, već proizvode u 
momentu upotrebe.

Predlaže se, da se komprimirani gasovi, 
kao i gasovi, koji se u glavnom sastoje iz 
azota i ugljene kiseline, proizvode sagoreva- 
njem eksplozivnih supstanaca. U stvari takvi 
su pokušaji vrlo često i vršeni. Ovi su po
kušaju uvek imali neuspeh i to iz ovih raz
loga:

Sve poznate zapaljive mase ili eksplozivne 
supstance t. j. materije koje u sebi sadrže ki- 
seonik, potreban za sagorevanje, sagore čak 
kad se i na slobodnom vazduhu mirno i la
gano sagorevaju, sa jakim eksplozivnim po
javama, čim oni u zatvorenim sudovima ili 
pod pritiskom gore. Reakciona brzina rasti 
tako jako usled uticaja već sagorelih delova 
da najzad nastupa detonacija. Ova okolnost 
sadrži u sebi tešku opasnost za upotrebioca 
i primorava ga, da gradi po sve neracional
no jake suduve, u kojima se treba vršiti 
proizvodnja gasa, pošto isti moraju; razume 
se, da izdržavaju vrlo visoke trenutno nastu- 
pajuće pritiske. Ako sabijeni gasovi ma gde 
dođu u dodir sa tečnošću, kao što je slučaj

na pr. kad se gasovima hoće da istiska teč
nost iz sudova, onda bi na način eksplozije 
proizvedeni, trenutno prekomerno pojačani 
pritisak isčezao neiskorišćen u tečnosti, pošto 
ova gasove apsorbuje proporcionalno posto
jećem pritisku.

Ove se nezgode mogu ukloniti i zapaljive 
mase odnosno eksplozivne supstance odlično 
upotrebiti za proizvodnju komprimiranih ga
sova, ako im se oduzme sposobnost za eks- 
ploziono sagorevanje.

Predmet pronalasku je: uklanjanje sposob
nosti za eksploziju zapaljivih masa i eksplo- 
zionih supstanaca, kao i primena ovih masa 
i otuda proizvedenih produkata (gasova) za 
sve svrhe, za koje se mogu upotrebiti hemi- 
ske osobine indiferentnih gasova i gasova sa 
mehaničkim osobinama.

Ako se zapaljive mase odnosno 'eksplozio- 
ne materije razblažuju sa indeferentnim ma
terijama, koje ne učestvuju neposredno reak
ciju, na pr. sa šljunkom, ilovačom, oksidom 
gvožđa i t. d. ili sa teško sagorljivim kolo- 
idalnim materijama kao što je lepak, rastvor- 
Ijive celuloze i t. d. onda ne gube svoju spo
sobnost za eksploziju. Potrebna količina za 
dodavanje ovih indiferentnih materija različi
ta je, razume se, za svaki materijal i uprav
lja se prema prirodi eksploziva odnosno za
paljive mase i indiferentnog materijala, kao 
i prema visini dotičnog pritiska.

Naročito je korisno, ako se kao indiferen
tne materije koje sprečavaju eksploziju, upo
trebe za razblažavanje takve materije, koje 
se same raspadaju usled toplote sagorevanja
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eksplozivnog materijala, te na taj način, prvo, 
upotrebe toplotu sagorevanja, a drugo uve
ćavaju proizvedenu sabivenih gasova. Ako se 
pomeša eksploziona materija, na pr. sa ma- 
gnezium-karbonatom, onda se dobija pri sa- 
gorevanju osim produkata sagorevanja eksplo
ziva i sam magneziumoksiđ i jedan molekil 
ugljene kiseline. Ako se upotrebe oksalati, 
na pr. oksalat gvožđa, onda se dobija' gvo- 
žđe odnosno oksid, gvožđa i dva molekila 
ugljene kiseline. 1 dodatak materija, koje sa
drže grupu CN može biti od koristi.

Eksplozivne materije potpuno i sasvim 
gube pri dovoljno velikom dodavanju po- 
menutih materija svoju sposobnost ka eksplo
ziji/kao što se utvrđuje sledećom metodom 
za kontrolisanje.

Eksploziv iz trgovine, koji se sastoji iz 
salitre, sumpora i smole, meša se sa količi
nom od 10—12% nekog oksalata. Nije mo
guće, tako pomešani eksploziv početnim pa
ljenjem čak i sa najačim rasprskavajućim kap- 
slarna načiniti da eksplodira, dok se bez 
pomenutih dodataka kapslom stvara jaka 
detonacija.

Razume se, da i kod eksplozivnih mate
rija, kojima se moć eksplozije podacima o- 
duzima, reakciona brzina nešto rasti, ako iste 
sagorevaju pod jakim pritiskom, ali ne u to
likoj meri da nastupa eksplozija.

Po sebi maleni prirast reakcione bizine 
može se još i izjednačiti mehaničkim sred
stvima, na pr. dajući sagorljivim masama o- 
blik kupe i puštajući da sagorevanje ide od 
većeg preseka ka manjem. Mogućno je još i 
da se zapaljive mase od prilike u cilindri
čnom obliku rasporede u više odeljaka. Ovi 
se odeljci mogu pregradama, koje imaju ma
li otvor za prenošenje vatre, jedan od dru
gog razdvojiti, čime se stvara da ne gore 
više odeljaka od jednom i da ne mogu raz
vijati gasove, već da nov odeljak tek onda 
stupi u akciju, kad je prethodni već dogo- 
reo, odnosno kad su se od poslednjeg ode- 
Ijka proizvedeni gasovi više ili manje oslobo
dili napona.

Isto tako se mogu dodaci materija, koje 
otstranjuju eksplozivnost, različito veliki pra

viti, na pr. kod delova, koji naposletku gore 
da su veći nego kod oni što prvo gore.

Na ovaj način dobiveni gasovi, mogu se 
upotrebiti za sve svrhe, kod kojih se uopšte 
mogu upotrebiti hemiske osobine indiferentnih 
i zbog mehaničkih osobina sabijenih gasova.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za proizvodnju sagorljivih masa 

naznačen time, što se radi proizvođenja sagor
ljivih gasova proizvoljnog napona, dodaje 
masi, koja može goreti toliko materije, koje 
su indiferentne u smislu sagorevanja, da se 
orstranjuje sposobnost za eksploziju.

2. Postupak po zahtevu 1, naznačen time. 
što se dodavajuće materije, koje ne učestvu
ju u stvarnom sagorevanju, raspadaju usled 
toplote sagorevanja i šta više odvajaju ga
sove, koji povećavaju pritisak.

3. Sagorljiva masa, naznačena time, što se 
sastoji toliko iz smeše po sebi eksplozivne 
mase sa jednom ili više materija, koje su in
diferentne u smislu sagorevanje, odnosno ne 
uzimaju direktno učešće u sagorevanju, da 
se za ma kakav pritisak otklanja prvobitna 
eksploziona sposobnost i što su sagorljivi 
gasovi dobiveni u proizvoljnom naponu bezo
pasni i racionalni za sve ciljeve upotrebljivi, 
za koje se daju upotrebiti hemiske osobine 
indiferentnih gasova i mehanične osobine ga
sova pod naponom.

4. Sagorljiva masa po zahtevu 3, naznačena 
time, što se sagorljive smeše, koje proizvo
de gasne pritiske, upotrebljuju u oblicima pro- 
menljivog preseka.

5. Sagorljiva masa po zahtevu 3 i 4, na
značena time, što se sagorevanje celokupne 
smeše usporava delenjem u odeljke, tako, 
da su gasni pritisci, koji proizilaze iz jednog 
dela, već sasvim ili delimično oslobođeni 
napona, pre nego što se sledeči odeljak zapali.

6. Sagorljiva masa po zahtevu 3 do 5, 
naznačena time, što se dodavanje nesagorlji- 
vih i eksploziju otstranujućih kao i gasni 
pritisak uvećavajući sastavni delovi prave 
promenljivim, tako, da u raznim fazama sa
gorevanja delovi gore sa različito jakim pri- 
menama ovih sastavnih delova.


